

**案由：**深度參與八項行動 打造香港成為“一帶一路”綜合服務中心

**提案人：**盧金榮委員

**提案形式：**委員提案

**內容：**

2023年10月，習近平主席在第三屆“一帶一路”國際合作高峰論壇發表主旨演講，宣佈中國支持高品質共建“一帶一路”的八項行動。香港具備“背靠祖國，聯通世界”的優勢，是“一帶一路”的重要節點，與多個“一帶一路”沿線國家和地區保持長遠而緊密的經貿關係。建議中央支援香港打造“一帶一路”綜合服務中心，聚焦八項行動，建設內地企業發掘“一帶一路”機遇、“一帶一路”沿線企業開拓內地市場的雙向平臺。對此，有以下建議：

**第一，“線下+線上”打造香港“一帶一路”綜合服務中心，統籌整合官商資源，提供一站式、全方位服務。**

香港地理位置優越，是國際航空交通樞紐，距離亞洲多個主要城市僅4小時航程，距離全球逾半人口更不到5小時航程，加上營商環境開放、資金自由進出、專業服務集聚、資訊暢通無阻，是中外企業尋找“一帶一路”商機、獲得所需服務的理想地點。建議國家發改委等中央部委支持指導，在港以“線下+線上”模式打造“一帶一路”綜合服務中心，建設實體服務中心和線上服務平臺，統籌整合官方、香港貿易發展局等公營機構和民間商會等資源，提供政策諮詢、市場訊息、商機對接、金融財務、會計稅務、風險管理、商事法律、爭議解決、基建工程等一站式服務，全方位支援內地企業“走出去”、國際企業“引進來”。

**第二，香港綜合服務中心以“開放”、“自由”、“合作”、“共贏”為核心運作原則，服務建設開放型世界經濟。**

建設開放型世界經濟是八項行動的重要內容。香港與多個“一帶一路”沿線國家和地區簽訂了自由貿易協定和投資協議，亦正積極爭取加入區域全面經濟夥伴協定（RCEP），以行動實踐自由和多邊貿易。香港特區政府與貿發局合辦的“一帶一路高峰論壇”，多年來促成“一帶一路”沿線各地在不同範疇的合作，更已發展成“一帶一路”的國際盛事。建議香港“一帶一路”綜合服務中心以“開放”、“自由”、“合作”、“共贏”為核心運作原則，服務建設開放型世界經濟，為中外企業搭橋牽線、釋惑解難，同時拓展現有“一帶一路”展會活動的規模、水準和功能，推動“一帶一路”多邊合作更上一層樓。

**第三，香港綜合服務中心回應“一帶一路”工程項目專業服務需求，開設“小而美”專案企業專窗。**

習近平主席提出，中方將統籌推進“一帶一路”標誌性工程和“小而美”民生專案，同時構建“一帶一路”立體互聯互通網路，加快多項基礎設施建設。香港的專業服務優質高效、享譽國際，在支持“一帶一路”工程項目大有可為。建議香港“一帶一路”綜合服務中心充分發揮相關優勢，回應國家與沿線各地大量國際性專業服務仲介需求和後勤支援。同時，隨著“一帶一路”合作從“大寫意”進入“工筆劃”階段，大批“小而美”項目落地生根，香港“一帶一路”綜合服務中心亦應因應工程規模帶來的新技術、新業態、新模式，為承接相關工程的企業特別是中小企開設服務專窗，為他們提供更靈活、更適切的服務。

#### **第四，香港綜合服務中心引導資金配對優質綠色專案，重點部署 ESG 服務，促進綠色發展。**

促進綠色發展是“一帶一路”合作的大勢所趨。香港既是國際金融中心，也是區內首要的綠色金融樞紐，在港發行的綠色和可持續債務的融資及貸款額持續擴大，而且產品種類不斷豐富。建議香港“一帶一路”綜合服務中心擔當引導國際資金配對優質綠色專案的角色，滿足國家與沿線各地對各類綠色金融解決方案的需求。此外，香港在 ESG（環境、社會及管治）管理和合規方面也是亞洲領先，隨著內地和多個沿線發展中經濟體企業對環保和環境評估的需求日增，香港“一帶一路”綜合服務中心亦應作超前部署，以 ESG 服務支援作為一大重點工作。